

Типовая программа рассчитана на 16 двухчасовых занятий, проводимых,—преимущественно демонстративно и практически,—в течение 2 месяцев. Таковы основные положения брошюры. В заключение приведена программа для занятий. Последняя хорошо разработана и содержит указания на элементарные литературные источники. Было бы целесообразно, на наш взгляд, дополнить программу (3-го занятия) общими указаниями относительно травматических повреждений мышечной (растяжения, разрывы) и нервной системы ( сотрясение мозга, повреждения периферии. первов). В общем автором развита чрезвычайно важная идея, за осуществление которой необходимо, как можно энергичнее, взяться. Весьма ценные указания организационного и методического характера, данные автором, значительно облегчают указанную задачу. Прекрасный внешний вид брошюры вполне соответствует ее содержанию.

**М. Фридланд.**

М. Я. Карлин. *Аборт и его последствия до и после легализации.*  
Изд. П. П. Сойкина. Ленинград. 1926.

С точки зрения социальной проблемы проблема абORTA была и в настоящее время,— может быть, более, чем когда-либо,—является злободневной. Всестороннее освещение этой проблемы, связанной с интимнейшей стороной жизни людей, с социально-бытовыми условиями и вопросами этики, может быть продуктом только коллективного творчества врачей, социологов и юристов. В ряде стран Европы делаются различные попытки разрешения этого вопроса; однако, жизнь, минуя все рамки юридических норм, идет, несомненно, в сторону массового увеличения плодоизгнания. Современники не с состояниями дать должную оценку таким крупным явлениям. Единственным возможным и целесообразным является здесь беспристрастное накопление материала. В этом смысле книга д-ра К. представляет собою оригинальную попытку собрать материал не обычным статистическим, а анкетным путем, распологающим опрашиваемых женщин к откровенности. В ней обработан анкетный материал, обнимающий сведения о 1362 женщинах. На основании этого материала обнаруживаются резкое повышение количества выкидыши, резко выраженная тенденция женщин к „двухдетной системе“, меньшая плодовитость абортирующих женщин и опасность производства операции даже в больничной обстановке (вследствие скрытой гонореи, не распознанной внематочной беременности, травматизации и т. д.). Во второй части книжки автор дает обзор существующих противозачаточных средств. В отношении абORTA наиболее существенным является вывод автора, что „широкое и свободное производство абORTов, угрожающее социальному строю государства и даже всему человечеству, должно быть строго ограничено показаниями чисто-медицинского характера; социальные же показания в производстве абORTа должны применяться, как мера временная, т. е. до полного восстановления экономического положения нашей страны“. Книга написана в объективных тонах, простым и понятным для неспециалиста языком.

**Г. Бажит.**

## Заседания Медицинских обществ.

### Общество Врачей при Казанском Университете.

#### Общие заседания.

Годичное заседание 27/I.

Почетный член Общества проф. В. С. Груздев, сообщив о недавно последовавшей смерти одного из старейших профессоров Медицинского Факультета Казанского Университета, А. Л. Панормова, кратко охарактеризовал покойного, отметив особенно его редкую скромность и научную добросовестность.—По предложению проф. Г. собрание почтило память покойного вставанием.

Проф. В. Л. Баголюбов произнес речь под заглавием: *Современное состояние хирургии сердца в связи с некоторыми взглядами на современную хирургическую науку.* Речь эта, вызвавшая бурные овации по адресу оратора, будет напечатана в ближайших №№ „Журнала“.

Секретарь Общества д-р А. И. Вылегжанин прочитал доклад о деятельности Общества за 1926 г., проф. В. С. Груздев сообщил данные о „Казанском Медицинском Журнале“ за отчетный год, казначей Общества д-р Блюментейн—данные о финансовом положении Общества и „Журнала“, проф. М. О. Фридланд прочитал отчет ревизионной комиссии.

Произведены выборы Правления Общества, причем председателем избран проф. Б. М. Аристовский, его товарищами—профф. И. П. Васильев и В. К. Трутнев, секретарями д-ра А. И. Вылегжанин, Н. И. Вылегжанин и А. Н. Сызганов, казначеем—д-р З. М. Блюмштейн (кроме того, Бюро Врачебной Секции предложено наметить кандидата в Правление Общества вместо д-ра Гордеева); далее, в ревизионную комиссию избраны прив.-доценты Н. В. Соколов и Н. Н. Ясинитский и д-р Н. Н. Благовещенский, в редакционный комитет „Каз. Мед. Ж.“—отв. редактором проф. В. С. Груздев, секретарем редакции—д-р З. М. Блюмштейн и членами комитета профф. В. М. Аристовский, И. П. Васильев, Р. А. Лурия и В. К. Трутнев, в хозяйственный комитет „Журнала“—проф. М. О. Фридланд и д-ра З. М. Блюмштейн и В. В. Дьяконов.

### Хирургическая секция.

Заседание 21/I.

Д-р Б. Н. Лебедевский демонстрировал больную *после операцииэкстирпации опухоли задней стенки трахеи*. Операция произведена через разрез перстневидного и двух трахеальных хрящей. Опухоль представляла собою гляндулярное разложение слизистой трахеи. Голос после операции восстановился.—Прения: д-р А. Н. Сызганов и проф. В. К. Трутнев.

Проф. И. А. Глушков демонстрировал больных (трех) *после пластики нёбной полости по Дьяконову*. Во всех случаях анатомический и функциональный результат получился прекрасный.—Прения: д-р А. Н. Сызганов, протезисты Оксман и Золотарев и проф. Н. В. Соколов, В. К. Трутнев и М. О. Фридланд.

Д-р С. П. Яхонтов демонстрировал *семячко, извлеченное посредством трахеоскопии из трахеи ребенка 2 лет 8 мес.*

В административном собрании произведены перевыборы президиума секции на 1927 год. Избранными оказались: председателем—проф. В. Л. Богоявленский, его товарищами профф. Н. В. Соколов и М. О. Фридланд, секретарями прив.-доц. С. А. Флеров и д-р С. П. Яхонтов, казначеем д-р А. Н. Сызганов.

Секретарь прив.-доц. С. Флеров.

Заседание 2/II.

Председатель секции, проф. В. Л. Богоявленский, произнес *вступительное слово о ближайших задачах секции*.

Д-р М. С. Венецианова-Груздкова: *Случай осложнения после перитонзиллита* (флегмона шеи).

Проф. М. О. Фридланд: *К вопросу об эндокринном лечении спондилоза типа Riegg-Marie-Strümpell-Behcetera* (с демонстрацией больных). Демонстрированы были двое больных мужчин, 25 и 26 лет, которым (5 и 8 янв. тек. года) была произведена докладчиком операция удаления околощитовидных желез с левой стороны (предъявлены микроскопические препараты). Через 2 недели у одного из больных, с Бехтеревским кифозом, рост увеличился на 7 сант., а у другого больного, с spondylose rhizomélique (форма Strümpell-Riegg-Marie) появилась подвижность в анкилотически сведенных тазобедренных суставах, значительно увеличились углы движения в плечевых суставах. Кроме того у обоих больных появилась нормальная подвижность прежде неподвижной шеи.—В оживленных прениях по этому докладу приняли участие профф. Богоявленский и Глушков, д-ра Гусинин, Знаменский, Матвеев, Никифоров и Рыжих и прив.-доц. Флеров. Последний склонен отнести такие спондилозы к группе polyarthritis thyreotoxicosis Вельяминова и настоящий лечебный успех склонен приписать действию на щитовидную железу того раздражителя, который неизбежно представляет собою травма при удалении части эпителиальных желез.

Д-р В. А. Гусинин: *Демонстрация больного с пластическим восстановлением уха*. Для восстановления ушной раковины был взят с шеи лоскут по Филиатову и затем реберный хрящ. Лоскут прижил хорошо. В дальнейшем требуются только некоторые исправления.—Прения: профф. Глушков и Богоявленский.

Д-р В. А. Гусинин: *Впечатления о минувшем Сезде Северо-Кавказских Хирургов.* Секретарь прив.-доц. С. Флеров.